GIẢI BÀI 7 TRANG 39 SÁCH GIÁO KHOA HÌNH HỌC LỚP 12
Đề bài
Một hình trụ có bán kính r và chiều cao h = r√3 .

a) Tính diện tích xung quanh và diện tích toàn phần của hình trụ.

b) Tính thể tích khối trụ tạo nên bởi hình trụ đã cho.

c) Cho hai điểm A và B lần lượt nằm trên hai đường tròn đáy sao cho góc giữa đường thẳng AB và trục của hình trụ bằng 30⁰ . Tính khoảng cách giữa đường thẳng AB và trục của hình trụ.

Hướng dẫn giải
[image: image1.jpg]@) Say = 2arh, Sy = 2arh 4 ar’ V81 r;k 1an luot 1a ban kinh ddy va o dai dutng cao cda hinh tru.
BV = th

©)+) Gid si truc cila hinh tru 1a 0,03 va A ndm trén dubng tron tam Oy, B nam trén dudng tron
14m O K8 BBy / 0,02  (AB;0,0:) ~ (AB; BB:) — ABB:

4)Xéc dinh Khosng céch gilia AB vA 0,03 bing cch xéc dinh duibng vuGng goc chung gida hai
dubng théng 4o
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[image: image2.jpg]‘Theo cong thirc ta co
Seq = 2arh = 2/3m

Sy = 2arh + 2mr? = 2¢/3m7% + 21
=2(v3+1)ar? (don i thé tich)

b) Viry = nRh = /3

©) G si truc cia hin tru 18 O; 0, va A ném trén dudng tron tam Oy, B ném tén dutng tron tam
0y Tatrung diém cila 0,0, , J 1a trung diém cila AB.

Ta chung minh 1.J 12 dubng vuéng g6c chung ciia 0,03 va AB.

Ha BB, vuong goc véi day, J; la hinh chiéu vubng géc cla J xuéng day.
D& théy J la trung diém clia AB, (dinh If durdng trung binh cda tam gidc)

011 LAB,
T {o,J.wB.

Ma 1J//0vJy = 171 (ABB,) = 1JLAB.

12//0,0;
{0,0,10..7, = 1J10,0,

= 0,11 (ABB,)




[image: image3.jpg]Véy IJ I duong vudng goc chung clia 0,05 va AB= d(AB;0,0) = 1J

Taco: BB, /| 0,0, = (AB; 0,05) = (AB; BB,) = ABB,
dovay AB, = BB.tan30’ = Lh

Xéttam gidc vuong Oy A vudng tai J; ta c6:

O =08 AT} =1~ (5) = 3= Oy, =

Vay khodng céich gitia ABva 0,05 la: %2
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